

愛滋退學 阿立接受獨家專訪 要求國防部賠償

阿立校方道歉了 紅了眼

四年前因感染愛滋，卻遭國防大學以「維反資安」為由退學的阿立（中），在這條反抗歧視的路上，一直與他對抗國防大學的志工莊莘（左）與張正學（右）陪同下，接受聯合晚報專訪：阿立要求國防大學為歧視行為道歉，並接受衛福部處罰，國防部也應賠償他的損失。

記者張宗智／攝影



總統表態疼惜 阿立：只想爭1個公平“5年了，就等這天”

■ 要求給學力證明

【記者李樹人、何定照、張宗智、何振忠／專訪】蔡英文總統愛滋學生阿立一案首度表態，「不但不能歧視，還要特別客氣他」；聯合晚報昨天下午獨家專訪阿立，他紅著眼眶說：「五年了，就是等這一天」；阿立要求國防大學必須為歧視愛滋感染者公開道歉，承認歧視愛滋感染者，並接受衛福部開罰，國防部也須賠償他過去四年來權益及損失，並給他學力證明。

對國防大學迄今仍執意追繳80

萬元公費，阿立反問：「為何不是國防大學賠他這四年多來的青春歲月，以及他所遭遇的痛苦？」

■ 媽媽盼盡快落幕

阿立說，他的媽媽希望這一切盡快落幕，他更希望這一切都沒發生過，如果依照原先人生軌道前進，他應該已經晉升中尉，繼續朝著音樂創作及指揮等目標邁進，但因校方的歧視欺壓，毀了他的一生。

「我只想爭一個公平，要求公平合理的比例原則。」原本社工

轉達阿立想重返校園，但他昨天接受專訪時，有了不同答案，「現在把我推回學校，難道是最好的嗎？」

阿立說，這四年來，他積極爭取人權、就學權，但隨著時空轉變，如果他重返國防大學，感染者身分勢必曝光，接踵而來的無形歧視，勢必逼得他喘不過氣，必須重新武装自己。

■ 校方歧視需付代價

「真要做到如此轟轟烈烈嗎？」與阿立媽媽同年齡、這些年陪他訴訟的台北市立聯合醫院昆明

防治中心公衛護理組主任莊莘紅著眼眶說，如果阿立重回校園及部隊生活，形同曝光，「未來一步都不能走錯，因為只要一錯，就會遭人指點議論。」

阿立說，原本順利的話，他軍校畢業就拿到任職令，明年應可晉升中尉，因此他認為，校方必須因為歧視愛滋感染者付出代價，還給他相對損失及精神賠償，「這是我應該要有的東西。」

■ 仍喜歡軍校生活

阿立說，迄今他仍喜歡軍校及部隊生活，事情演變至今，只是

因校方一兩個主其事者心態有問題，但這也反映出社會對愛滋的負面刻板印象，「無知才是最可怕的。」

■ “不罰 哪來先例”

「今天不罰，哪來先例？」對衛福部依法要開罰國防大學一百萬元，阿立相當堅持：他認為國防大學為了逼他退學無所不用其極，但迄今卻仍不願承認歧視，因此一定必須受罰，如果不罰，封閉保守的國防體系，仍會繼續漠視愛滋人權。

相關新聞見A2-A4版

林全拍板 儘速給阿立同等學力

要求暫緩追討80萬元公費

【記者鄭宏斌／台北報導】國防大學逼退愛滋學生阿立（化名），不僅社會各界關注，也引起府院高層的重視。行政院長林全上午親自主持行政院政務會議，會中拍板定調，要求國防部儘速給阿立同等學力證明，並暫緩追討80萬

萬元公費，不會追討阿立80萬元公費，但國防部隨即又發表聲明否認，林全「不是很高興。」

陳美伶表示，林全在上午的政務會議中裁示，請國防部儘速給阿立學力證明，並暫緩追討80萬

萬元公費，應該要尊重行政院的政策，也已要求國防部今天之內就發出新聞稿，對外說明這起事件的後續處理。」

至於林全的態度，陳美伶表示，行政院的立場從一開始就很支持愛滋人權，希望維護阿立的權益。而在行政院拍板之後，國防部

談長官 鱷魚眼淚 A3

最難過 肩節被拔 A3